

林武主持召开省委第一百次疫情防控专题会强调

以快制快斩断传播链条 坚决有效扑灭疫情燃点

蓝佛安作具体要求 商黎光出席

本报讯 (山西日报记者 杨文)8月22日,省委书记林武主持召开省委第一百次疫情防控专题会暨省疫情防控工作领导小组会议,分析研判当前疫情形势,对局部疫情应急处置和常态化疫情防控工作再检点再部署。他强调,要坚持疫情防控总策略和总方针不动摇,按照省委“早、快、准”要求,坚持底线思维,发扬斗争精神,以快制快斩断传播链条,坚决有效扑灭疫情燃点,坚决有力打赢这场遭遇战阻击战。省委副书记、省长蓝佛安提出具体要求。省委副书记商黎光,省领导张吉福、陈安丽、李凤岐、吴伟、卢东亮、郑连生、张复明、刘旸、汤志平出席会议,于英杰通报有关情况。

林武指出,我省疫情防控在经历较长时间平稳阶段后,近日多地出现输入性散发疫情,且存在多个感染链条,疫情防控进入一个关键时期。有疫情地区必须用好“以快制快”这个应对奥密克戎毒株传播最关键最核心的手段,加强统筹,提级管理,推动核酸检测、流调筛查、隔离转运、医疗救治、社会面管控等全链条无缝衔接、全环节精准防控,坚决有力阻断传播链条,确保疫情不扩散不外溢、早见底早清零。要把准快速高效流调这个

关键,整合省市县资源力量,综合运用大数据、互联网等手段开展流调溯源,以最快速度实现对风险人员的管控。要用好高质量核酸检测这个抓手,聚焦重点区域和人群,优化检测策略,加密筛查频次,尽快把风险人员全部排查出来。要抓住密接次密接管控这个重点,在快速隔离转运的基础上,抓好集中隔离点的规范管理,坚决防止出现隔离点内交叉感染。要加强全省范围内防疫专业人员和物资的统筹调配,确保力量充足,努力在最小范围最短时间用最低成本扑灭疫情燃点。

林武指出,要在坚决扑灭此次疫情燃点的同时,进一步紧盯要害、精准防控,进一步破解难点、有效防控,研究制定更好统筹疫情防控和经济社会发展的具体举措,在实践中动态调整、不断完善,坚决守好守牢山西阵地。一要紧盯周边风险地区和疫情外溢严重地区,第一时间向全省通报风险地区清单,健全完善入晋返晋风险人员管控措施,坚决防止漏管失控。二要紧盯法人单位和村(社区),督促其履行好主体责任和属地责任,抓好本地本单位入晋返晋以及有疫情地区旅居人员的居家隔离和健康监测,坚决防止居家不

居。三要紧盯旅游景区,对来晋旅游和7日内有省外旅居史的游客,严格查验48小时核酸阴性证明,坚决消除旅游传播风险。四是紧盯核酸检测效率质量,提升核酸检测技术水平,扎实有效做好社会面常态化核酸筛查和公共场所查验工作,坚决防止疫情隐匿传播。同时要持续推动移风易俗,倡导喜事缓办、丧事简办、宴会不办,最大限度减少聚集性活动。林武强调,防疫工作要力求科学精准、突出便民,做好疫情发生地物资供给保障、交通场站和道路卡口优化管理、老弱病残孕等特殊人群上门核酸检测等工作,确保人流物流畅通有序、生产生活秩序正常、人民群众安心暖心,坚决杜绝过度防疫和“层层加码”“一刀切”等现象。

林武强调,突如其来的疫情防控遭遇战,是对各级各部门和党员干部战斗意志、战斗本领、战斗作风的又一次考验。各级党委、政府和主要负责同志要扛责尽责,疫情发生地的主要负责同志要挺在一线、靠前指挥,确保各项防控措施全面落实。省防控办要精准研判疫情发展形势,强化统筹协调,各相关部门要主动担当、各尽其责,形成应对处置疫情的强

大合力。要压实基层防控责任,保证县、乡等基层有足够力量投入疫情防控,把防控措施细化到岗、落实到人。要加强政策宣传解读,及时准确向社会通报相关情况,积极回应群众关切,为疫情防控营造良好氛围。

蓝佛安指出,各级各部门要把迅速扑灭疫情燃点、防止扩散蔓延作为重中之重,紧盯阳性人员行程轨迹,适当扩大流调筛查范围,科学开展全域核酸检测,以快制快,抓实抓细,坚决斩断疫情传播链条,守好山西阵地。要汲取疫情防控经验教训,从严从紧加强封控区管理,提升流调溯源、核酸检测等基础能力,完善疫情防控预案,强化应急演练,不断提升防疫水平。要统筹疫情防控和经济社会发展,落实国家第九版防控方案,扎实做好省界排查管控、精准赋码解码、秋季开学防疫准备、重大活动防疫保障等工作,统筹推进经济一揽子政策落实和重大项目防疫闭环管理,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

会议以视频方式召开。省疫情防控工作领导小组成员单位负责同志在省主会场参加会议。各市、县(市、区)设分会场。

幸福路上不“掉队”

有一个“木桶定律”,说的是一只木桶的盛水量,取决于最短的那块木板。在万柏林区小井峪街道的御德苑社区,有“两多”:低保户、残疾人、享受大病救助等困难群体多;失独家庭、空巢或独居老人等弱势群体多。其中,仅低保户就占到小井峪街道所辖18个社区的一半。他们的生活状态,正是体现保障服务水准的那块“最短木板”。面对这一道“民生考题”,该社区党委书记李小丽尽心应答,全力推动“人找政策”向“政策找人”转变,努力让每一户真正需要帮助的家庭,都能及时享受到关爱。

有牵挂:一户不落下

御德苑社区位于迎泽西大街,辖区有金香郁、迎西佳园以及西华苑的三期、四期等34栋住宅楼,常住人口2万余人,是小井峪街道中人口最多的城市社区。

其中,西华苑的三期、四期属于政府保障性住房,房屋类型包括经济适用房、拆迁安置房、廉租房和公租房,住户均来自太原六个城区的困难群体,甚至有不少家庭是单亲、夫妻双失业、一家多残等情况。

比如,8岁的尹新(化名)住在西华苑三期,患有罕见的“进行性肌营养不良”疾病,需长期服药,花销很大。母亲为了照顾他无法外出工作,家庭陷入困境。

还有不少家庭,也存在类似的情况。因此,如何做好民生兜底工作,成了社区党委书记李小丽最牵挂的事。她一听说尹新(化名)的家庭遭遇,马上为其申请了低保,并帮他办理了重度护理补贴和困难残疾人补贴。社区的牵挂,让这一家人感觉很幸运。

有温度:帮扶送到家

社区里有多少家庭需要帮扶?为了做到“知根知底”,李小丽带着社区工作人员一家家入户摸底,建立了“帮扶台账”。“台账”里,数据详实,哪家遇到了啥困难,需要怎样的帮扶,一目了然。

社区采取“一户一策”的办法,低保、残



李小丽(左二穿红马甲者)入户看望困难家庭。

疾、大病,均有“量身定制”的帮扶举措。而对于生活困难、却暂时没达到低保条件的家庭,社区会将其列入低保边缘户,申请临时救助,平时优先照顾。

李小丽还发现了一种情况:有的家庭遇到困难,却不愿说或者不知该向哪里求助,实在没辙了才向社区“张嘴”。为此,她要求社区工作人员要变“被动受理”为“主动发现”,主动把帮扶政策送到居民家,把服务做到居民开口之前。

社区有位独居老人,有一次入户随访,李小丽发现老人总揉眼,说是看东西模糊。一问,老人却说没啥事,让社区不用惦记。过了几天,社区开展白内障复明手术救助活动,李小丽第一个就想到了老人。经过眼底检查,医生发现老人有严重的白内障,必须手术。趁着这次救助,社区为老人申请了手术,且减免了部分费用。

有盼头:雨后是彩霞

“‘延迟低保’批下来了,谢谢社区帮我们渡过难关。”社区工作人员入户走访时,低保户姚青(化名)的妻子说了个好消息。

姚青(化名)住在西华苑三期,患有尿毒症。此前做了肾移植,看病买药的巨额支出,让本不富裕的家庭雪上加霜。社区为这家人申请了低保和救助。然而,今年7月姚青(化名)因并发症不幸离世,留下无业的妻子和两个年幼的孩子,还有因看病借下的外债。

得知消息后,社区将这家人的情况上报,并协助写了申请,为其争取到延迟享受一段时间低保的帮扶,以缓解燃眉之急。

社区给23名网格员定下“硬杠杠”:每月至少对网格内的所有居民入户登记一次,更新完善困难群体、弱势群体“台账”信息。若有遗漏,网格员要担责。

目前,社区内55户困难家庭享受了低保,7户家庭享受到大病救助。另外,50余户残疾人家庭中,有39人享受到重度护理补贴、2户享受到廉租房补贴。这些家庭,遇到了暂时的困难,社区的帮一把、扶一程做法,让他们的生活燃起了新希望。

记者 李涛 通讯员 张昕 文/摄

古交市神堂坪村

“探索小分队” 找准养羊致富路

处暑满地黄,家家修廪仓。古交市河口镇神堂坪村旁的玉米地一望无际,一棵棵粗壮的玉米秆上都长着结实的玉米棒子。这几天,村党支部书记王学锋带领新组建的“探索小分队”正忙着谋划养羊“大事业”。

“村里种植着不少作物,若能养起羊来,可以实现种植养殖互补,以养补种、以种补养,形成良性发展,带动村民致富。”王学锋说道。

神堂坪村位于古交市河口镇北部,与阳曲县相邻。村民生活来源主要是种植、养殖,外出打工。为了在黄土地上闯出一片天,一支由村“两委”、村助理、小组长组成的“探索小分队”,通过分析研讨、外出学习、查阅资料,结合村实际,决心要以养羊撬动集体经济发展。

确定了发展方向后,“探索小分队”挨家挨户向村民表达了想要依靠养羊壮大集体经济的想法。“这个村子,没什么资源,养羊的人倒是多,这个想法呀,可行!”一位村民听说村里将发展养羊业后,立马表示想跟着一起干。

“养羊经验这块,就包在我身上了。”“我们也没什么能帮得上忙的,我家的院子废弃也久了,可以的话你们拿去建羊圈吧。”……群众的一声声支持汇聚在一起,让产业发展之路更加顺畅。

眼下,该村的养羊产业项目规划书已拟好,正一步一个脚印,着力推动养殖产业发展,激活乡村振兴内生动力,谱写发展新篇章。

王学锋说,在发展养羊业过程中,村里将以“党建引领+合作社入股+农户参与”的模式,整合周边土地、人力资源,打造产业振兴“金钥匙”。

记者 刘志刚
通讯员 岳辰燕

乡村
振兴